

# 6月毕业季 大家很想念为救落水儿童而牺牲的大学生孟瑞鹏 他的QQ头像 女友依然帮他亮着

6月,中原大地上麦粒飘香,禾苗吐绿,一派丰收喜气的景象;6月,毕业季,学子们完成学业彼此祝福的同时,也使校园里多了些许别离的情愫……这些,24岁的孟瑞鹏再也无缘见到。在华北水利水电大学国际教育学院的一间教室里,从新学期开始,第二排左侧的一个座位就一直空着。这是2012级法语专业全班学生为班长孟瑞鹏专门留着的。

今年春节,清丰县孟焦夫村的两名儿童不慎落水,闻声赶到的华北水利水电大学大三学生孟瑞鹏纵身跳到冰冷的湖里,孩子救起了,孟瑞鹏却再也没有睁开眼睛。如今,事情已经过去近4个月,孟瑞鹏的事迹仍被广泛传诵,他也被教育部追授为“全国优秀大学生”。6月17日、18日两天,郑州晚报记者奔赴孟瑞鹏生前就读的学校以及家乡孟焦夫村,从他父母、邻居、同学、老师那里聆听英雄生前的点滴故事。

郑州晚报记者  
董艳竹 文/图



莲花池前,孟瑞鹏雕像安静地矗立着。

## 为救人纵身一跃,再没上来

2015年2月26日,这一天对于孟瑞鹏父母来说等于天塌了。

那天是农历正月初八,距离孟瑞鹏开学还有近一周时间,父亲孟现杰、母亲关翠景就合计着要给孩子多攒点生活费,便到邻村一个盖房子的人家拎泥包。

中午,孟现杰夫妇一进家就看到饭桌上摆好的四个菜,还有杯“稀罕物儿”——酸奶果汁,这是瑞鹏为父母特意准备的,他知道长期在外打工的父母肯定没有喝过。当时两口子心里甜滋滋

的,但谁也想不到,这竟是他们一家三口的最后一餐。

午饭过后,孟瑞鹏和母亲说要到邻村找女友贝贝,关翠景便笑着叮嘱儿子早些回家。

下午2点,孟瑞鹏来到女友所在的村子西赵楼村。当时,两个在莲花池人工湖边玩耍的儿童不慎落入水中,闻讯赶来的孟瑞鹏当即脱下棉衣跳入水中,最终孩子获救了,他却再也没能上来……

## 被教育部追授“全国优秀大学生”

争议:到底是救人英雄还是肇事者?

24岁,生命在这个最美好的年华定格。孟瑞鹏的离去,让这个失独家庭几近崩溃。事发之后,被救儿童母亲却称,当时孟瑞鹏靠在湖边栏杆处玩手机,她的两个女儿凑上前去看,后来栏杆不堪重负发生断裂,三人一并落水,并非孟瑞鹏下水救人。

这个说法对孟现杰一家人来说,等于雪上加霜。孟家人认为:“湖边亭廊上放着俺孩儿的外套、手机和钱包,肯定是瑞鹏跳下去救人才脱的衣服。”

正名:见义勇为青年英雄

目击村民表示,那天他在远处亲眼目

睹两个小女孩落入湖里,当时并没有第三人,随后听到孩子母亲呼救,他便跑到附近村民家找棍子了,到湖边后看到一个女孩已被救上岸,另一个女孩很快也被救起,但湖里还有一双手伸着,眨眼间就沉了下去。

目击证人再加上案发现场的情形,致使被救孩子母亲因怕担责而撒谎。

经过几番周折,孟瑞鹏救人一事终被正名。他先后被教育部追授为“全国优秀大学生”、被河南省见义勇为基金会追授为“河南省见义勇为先进个人”、被共青团河南省委追授为“河南省见义勇为青年英雄”、被中共河南省委高校工委追授为“中国共产党党员”等。

## 众人眼中的孟瑞鹏

父母:孝顺、勤奋、懂事的好孩子

清丰县位于河南省东北部,因隋朝境内出大孝子张清丰,唐朝时更名为清丰县,是中国唯一一个以孝子命名的县。2009年,被中国民协命名为“中国孝道文化之乡”。

孟瑞鹏从小就是十里八村出了名的“孝顺孩儿”。

“他总是说我和他爸干活别累着了,要多歇歇,等他明年毕业后就能挣钱了,以后要在城里买房子,让我们跟着他享福……”

在孟瑞鹏家的小院子里,记者看到窗户上仍贴着大红色窗花,挂着彩灯,虽然都已落满尘土,却能想到这个三口之家曾经其乐融融之景。关翠景说:“这是瑞鹏去年腊月二十六专门买的,说要装扮装扮这个穷家。我不准备拆掉,算是对孩子的一个念想。”

自孟瑞鹏走后,在亲戚朋友的劝慰下,现年49岁的孟现杰和关翠景终于同意再生一个孩子。夫妻二人已到郑州做过检

查,医生建议做试管婴儿。

女友:踏实、体贴、乐于助人的理想恋人

相恋4年的女友今年要毕业了,俩人原本打算今年年后提前几天回郑州着手找工作。可是,这个约定再也无法实现了。孟瑞鹏就消失在自家门口那个碧水清清的湖中,唯一能再看到的是矗立在湖边的孟瑞鹏的雕像。

女友贝贝说,孟瑞鹏是一个有责任心、乐于助人、体贴并且上进的男孩儿,是理想中的恋人。他们曾一同畅想过未来,甚至想到将来的房间要怎样装修,窗帘选什么颜色,床要买成圆形的还是长方形的……

孟瑞鹏走了,但他的QQ头像却经常亮着。孟瑞鹏生前室友许志成说,这是瑞鹏女朋友在登录。有几次,他本想在QQ里劝慰贝贝,但后来还是觉得尽量不要打扰她。

师生:好帮手、好班长,座位会一直为他留着

“班长,我们都在等你,座位一直给你

留着!等你和我们一同上课,一同打打闹,一同毕业!”提到孟瑞鹏,同班同学耿巧丽痛哭。

孟瑞鹏生前担任2012级法语专业班班长,也是班里年龄最大的一个,是大家心中的“暖男”。

“他总能带给人正能量,是老师们的好帮手。”孟瑞鹏的辅导员张军龙说,大家平时认为他家负担应该不重,直到有一次,孟瑞鹏想申请助学金,便搓着手找到当时的辅导员李丽娜说出了自己家的基本情况:他父母身体不好,出门打工赚的钱经常用来买药。而后来,他又主动让出了助学金名额,默默选择了国家助学贷款。他说:“还有更困难的同学比我更需要这个名额。”

在校期间,孟瑞鹏就靠课余时间做兼职挣点儿生活费,代理过手机卡、送过外卖、去工厂打过零工,甚至有两年去南方打工,春节也没回家,还用挣来的600元钱给班里买了辆二手电动自行车供同学们免费使用。